

Двоемыслие (англ. doublethink) — особое мировоззрение, характерное для гражданина тоталитарного государства. Описано в 1948 г. Дж. Оруэллом в романе «1984». Для Д. характерны следующие признаки: 1) «самостоп» — инстинктивное умение остановиться на пороге опасной мысли (см. внутренняя цензура); 2) «гибкость в обращении с фактами» — умение манипулировать понятиями: «назвать черное белым, если того требует партийная дисциплина», вплоть до разработки «двойной астрономии»: «Звезды могут быть далекими или близкими в зависимости от того, что нам нужно»; 3) способность к одновременному применению взаимоисключающих положений: «логикой убивать логику; отвергать мораль, провозглашая ее», «отрицать существование объективной действительности и учитывать действительность, которую отрицаешь», «сознавать, что искажаешь действительность, и в то же время быть уверенным, что действительность осталась неприкосновенной»; 4) способность быть убежденным одновременно в двух противоположных мнениях; верить, понимая, что одно исключает другое, «верить в свою правдивость, излагая обдуманную ложь», верить, несмотря на доводы рассудка; 5) способность забыть, каково истинное положение вещей, что «лагерь радости» является на самом деле концентрационным, что сегодняшний союзник вчера был врагом, что земля круглая, и т.д.; 6) способность ко многократному совершению акта Д.: «забыть то, что требуется забыть, и снова вызвать в памяти, когда это понадобится, и снова немедленно забыть, и, главное, применять этот процесс к самому процессу»; 7) способность удерживаться на границе осознания и «атрофии сознания»: «сознательно преодолевать сознание и при этом не сознавать, что занимаешься самогипнозом».

Можно предположить, что Д. является переходным этапом ко всеобщему «единомыслию»: по мере того как будут совершенствоваться техники «самостопа» и исчезать слова для описания действительности в ее «старом» (подлинном) виде, любая предложенная государством трактовка действительности будет восприниматься как истинная. Система Д. воспроизводится путем освоения «новояза» (крайне упрощенного языка, который создан специально для обслуживания официальной идеологии и «формовки сознания» граждан) и тщательной умственной тренировки («самостоп», «бело-черный») в детстве, а также путем перманентной переделки (исправления) прошлого.

Д. было широко распространено в советский период истории России. Примером могут быть официальные лозунги: «Все во имя человека, все для блага человека», «Сын за отца не отвечает», «Советское — значит отличное» и т.п.

С.А. Шаповал